

习近平在吉尔吉斯斯坦媒体发表署名文章

愿中吉友谊之树枝繁叶茂、四季常青

新华社北京6月11日电 6月11日,在对吉尔吉斯共和国进行国事访问并出席上海合作组织成员国元首理事会第十九次会议前夕,国家主席习近平在吉尔吉斯斯坦《言论报》、“卡巴尔”国家通讯社发表题为《愿中吉友谊之树枝繁叶茂、四季常青》的署名文章。文章如下:

愿中吉友谊之树枝繁叶茂、四季常青

中华人民共和国主席 习近平

六月的天山繁花似锦,绿草如茵。在这个美好季节,应热恩别科夫总统邀请,我即将对吉尔吉斯斯坦进行第二次国事访问,并出席上海合作组织成员国元首理事会第十九次会议。6年前,我首次访问美丽的吉尔吉斯斯坦,同吉方共叙友谊、共商合作、共话未来,开启中吉战略伙伴关系新时代。6年后,我欣喜地看到,两国关系已提升至全面战略伙伴关系。中吉友好合作事业正如仲夏时节的山川草原,充满生机和活力。

中吉两国人民比邻而居,传统友好源远流长。2000多年前,中国汉代张骞远行西域,古丝绸之路穿越过碎叶古城。数百年后,黠戛斯人跋涉千里远赴唐都长安,返程不仅带回了精美的丝绸和瓷器,也收获了亲切友爱的兄弟般情谊。中国唐代伟大诗人李白的绚丽诗篇在两国家喻户晓、广为传诵。2000多年的历史积淀,铸就了两国人民牢不可破的深情厚谊。

建交以来,中吉关系经受住了国际风云变幻考验,两国风雨同舟、守望相助,是名副其实的好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟,在国际社会树立了相互尊重、平等合作、互利共赢的新型国家关系典范。

——中吉政治互信日益牢固。建交后不久,双方就彻底解决了历史遗留的边界问题,中吉1000多公里共同边界成为连接两国人民的纽带。当前,中吉关系不存在任何悬而未决的问题,双方在涉及彼此核心利益的问题上相互坚定支持。中方坚定支持吉尔吉斯斯坦人民根据本国国情自主选择发展道路,坚定支持吉尔吉斯斯坦政府为维护国家独立、主权、领土完整所采取的各项政策措施。吉方也在台湾、涉疆、打击“三股势力”等问题上一贯给予中方坚定支持和有力配合。

——中吉务实合作不断深入。吉尔吉斯斯坦是最早支持和共建“一带一路”的国家之一,双方在经贸、能源、基础设施建设、互联互通等领域取得了一批重要合作成果。中国已成为吉尔吉斯斯坦第一大贸易伙伴国和投资来源国。2018年,中吉双边贸易额超过56亿美元,同建交之初相比增长超过150倍。中方累计对吉尔吉斯斯坦投资近30亿美元。双方共同实施的达特卡—克明输电工程结束了吉尔吉斯斯坦电力资源分布不均、输送不畅的历史,奥什市医院为当地民众提供中亚地区最优质的医疗服务,中吉乌(兹别克斯坦)公路成为跨越高山、畅通无阻的国际运输大动脉。吉尔吉斯斯坦不断扩大对华出口,蜂蜜、水果等绿色、优质农产品已经走上中国普通百姓的餐桌。吉尔吉斯斯坦民众喜爱网购,电商为他们提供了全新的消费体验。

——中吉人文交流更加热烈。2018年,两国人员往来超过7万人次,吉尔吉斯斯坦在华留学生超过4600名。吉尔吉斯斯坦开设4所孔子学院和21个孔子课堂,中方援建的比什凯克第九十五中学成为当地最受欢迎的学校。中吉两国共同举

办纪念吉尔吉斯斯坦著名作家艾特玛托夫诞辰90周年系列活动,社会各界反响热烈。应热恩别科夫总统邀请,中国中央歌剧院将赴吉尔吉斯斯坦演出中文歌剧《玛纳斯》。这一两国人民共同拥有的文化瑰宝再次大放异彩,奏响中吉传统友好的时代强音。

吉尔吉斯斯坦有句谚语,“兄弟情谊胜过一切财富。”中国人也常说,“兄弟同心,其利断金。”当今世界正面临百年未有之大变局,中吉携手合作,共迎挑战,确保两国关系持续稳定健康发展,是历史赋予我们的责任。我期待通过这次访问,同热恩别科夫总统一道,擘画中吉全面战略合作伙伴关系未来发展宏伟蓝图,引领两国关系和各领域合作再上新台阶。

我们愿同吉方增进战略互信,密切高层交往,加强政府、议会、政党、地方各层级交流合作,继续在主权、安全、领土完整等涉及彼此核心利益问题上相互坚定支持,在风云激荡的国际局势中携手并肩,捍卫两国共同的安全和发展利益,为实现两国繁荣富强共同奋斗。

我们愿同吉方深化共建“一带一路”合作,加快推进发展战略对接,共同落实第二届“一带一路”国际合作高峰论坛成果,深化农业、基础设施、互联互通等领域合作,促进贸易投资便利化。我们欢迎吉尔吉斯斯坦企业继续积极参加中国国际进口博览会,愿进口更多高品质的吉尔吉斯斯坦农产品。我们也将继续为吉尔吉斯斯坦经济发展和民生改善提供力所能及的帮助和支持。

我们愿同吉方加强安全合作,践行共同、综合、合作、可持续的安全观,合力打击“三股势力”、贩毒、跨国组织犯罪,维护两国人民生命财产安全,共同营造地区和谐稳定的安全环境。

我们愿同吉方扩大人文交流。朋友越走越近,邻居越走越亲。双方要提升教育、科技、文化、卫生、青年、媒体、联合考古等领域合作水平,让两国人民心更近、情更深。

我们愿同吉方密切国际合作,加强在联合国、上海合作组织、亚信等多边框架内的沟通和协调,共同维护以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则,支持多边主义,推进经济全球化进程,推动构建新型国际关系和人类命运共同体。

上海合作组织成立18年来,成员国秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”,坚定遵循《上海合作组织宪章》和《上海合作组织成员国长期睦邻友好合作条约》确定的宗旨和原则,树立了相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系典范,为促进地区稳定和繁荣发挥了不可替代的重要作用。

上海合作组织高度重视安全、经济、人文、对外交往等领域合作,严厉打击“三股势力”,着力深化共建“一带一路”同各国发展战略和地区合作倡议对接,不断加强贸易、投资、互联互通、能源、创新、人文等领域合作,大力拓展同观察员国、对话伙伴以及联合国等国际组织的伙伴关系,致力于打造更加紧密的上海合作组织命运共同体。

吉尔吉斯斯坦担任上海合作组织轮值主席国以来,为推动本组织发展做了大量卓有成效的工作。相信在各方共同努力下,比什凯克峰会将取得丰硕成果,推动上海合作组织得到更大发展,更好造福地区各国人民。

只要我们秉持世代友好,矢志不渝推进合作,中吉友好事业必将如巍巍天山苍劲挺拔的雪岭云杉,枝繁叶茂、四季常青。

习近平致信祝贺博鳌亚洲论坛全球健康论坛大会开幕

新华社北京6月11日电 6月11日,博鳌亚洲论坛全球健康论坛大会在青岛开幕。国家主席习近平向大会致贺信。

习近平强调,人人享有健康是全人类共同愿景,也是构建人类命运共同体的重要组成部分。推进全球卫生事业,是落实2030年可持续发展议程的重要组成部分。博鳌亚洲论坛一直致力于促进亚洲以及世界的共同发展和人民福祉,这次大会的召开是在这方面的又一重要努力。希望大会能够有效凝聚各方力量和共识,交流互鉴,推动全球健康事业和健康产业发展,促进卫生健康领域国际合作,为全人类健康福祉作出贡献。

中国历史研究院成立 首批5个非实体研究中心

新华社北京6月11日电(记者 朱基钗)中国社会科学院中国历史研究院首批5个非实体研究中心11日在京揭牌,将致力于整合全国史学研究相关资源,共同谋划和推动中国历史学的发展。

据了解,这5个研究中心及其研究方向分别是:“中国历史学学科体系 学术体系 话语体系研究中心”核心任务在于对“三大体系”建设问题开展专题性研究;“海外中国历史文献研究中心”致力于调查、搜集、整理、保护、研究散落在海外的中国历史文献;“甲骨学研究中心”以繁荣发展甲骨学和弘扬中国传统文化为重心;“近代以来中国历史学知识体系研究中心”将围绕近代以来中国历史学的理论、概念、建制等问题展开系统性研究;“中华文明与世界古文明比较研究中心”致力于研究中华文明与世界古老文明的异与同,探寻中华文明5000多年绵延发展的根本动因。

据介绍,5个研究中心是由中国历史研究院主管,同时挂靠在全国性非实体研究中心,其核心职责是打破单位区隔、整合全国相关史学研究领域的一流专家,开展更加多样性的专业学术活动。这是今年1月3日中国历史研究院挂牌成立以来,致力于加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系的重要举措。

中科院海洋大科学研究中心 “健康海洋”联合航次启航



6月10日,“创新二”号科考船从青岛西海岸新区母港启航。当日,中国科学院海洋大科学研究中心2019年度“健康海洋”联合航次启航,“创新一”号、“创新二”号和“科学三号”、“实验2”号四艘海洋科考船分别从烟台、青岛与广州同时启航,对渤海、黄海、长江口及珠江口海域展开多学科综合性调查,为开展生态灾害研究、海洋资源开发和生态环境保护、推进近海“健康海洋”示范工程提供数据支撑。

新华社发(张进刚 摄)

“渤海粮仓”麦收忙



6月10日,联合收割机在南皮县乌马营村麦田里作业。时下,位于“渤海粮仓科技示范工程”项目区的河北省南皮县小麦正值收获季,当地农民利用晴好天气加紧收割,确保颗粒归仓。

新华社记者 牟宇 摄

新疆口岸首次进口 欧洲冷冻牛肉产品



6月6日,阿拉山口海关关员对集装箱温度控制情况进行检查。6月10日,首批来自欧洲的冷冻牛肉在新疆阿拉山口口岸完成全部通关手续,这是新疆口岸首次进口欧洲冷冻牛肉产品。

新华社发(李文 摄)

经略周边的重大外交行动

——习近平主席中亚之行三大关键词

新华社记者 杨依军 潘浩

6月12日,国家主席习近平将启程对吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问,并出席上海合作组织成员国元首理事会第十九次会议、亚洲相互协作与信任措施会议第五次峰会。

这是习近平主席本月上旬出访俄罗斯后,中国经略周边的又一重大外交行动。专家表示,此次访双多边结合,行程紧凑丰富,对于深化中国同往访国关系、推进“一带一路”高质量发展、在新起点上谋划上合组织和亚信合作,具有重要意义。

关键词之一:元首外交——作出两国关系新规划

访问期间,习近平主席将分别出席吉尔吉斯斯坦总统热恩别科夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙举行的一系列国事活动,同两国元首对中吉、中塔全面战略伙伴关系未来发展作出新规划、新部署。

专家表示,元首外交对双边关系发展起着战略引领作用。习近平主席此次将进一步提升中吉、中塔关系政治基础,引领中吉、中塔关系在新形势下迈上新台阶。

今年4月下旬,热恩别科夫、拉赫蒙曾来华出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。中国社会科学院

大学国际关系学院院长李永全表示,时隔仅一个多月,习近平主席对两国进行国事访问,显示出中吉、中塔领导人的紧密互动。

吉、塔两国对习近平主席到访热切期盼。在吉尔吉斯斯坦,热恩别科夫6月8日出席了《习近平谈治国理政》第一卷吉文版首发式暨中吉治国理政研讨会。拉赫蒙表示,发展对华关系始终是塔吉克斯坦外交的优先方向。

“中吉、中塔关系可以说是大小国家平等交往、真诚合作的典范。”中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所所长孙壮志说,在元首外交引领下,中吉、中塔关系已分别提升至全面战略伙伴关系。相信此访将为中吉、中塔各领域合作注入新的强大动力。

关键词之二:“一带一路”——描绘互利合作新蓝图

2013年,习近平主席访问中亚期间,提出了共建丝绸之路经济带倡议。近年来,中亚地区共建“一带一路”如火如荼,对改善地区基础设施、服务国家发展和民生福祉发挥着重要作用。

分析认为,习近平主席这一次中亚之行,将为中吉、中塔共建“一带一

路”合作“添砖加瓦”,把高水平政治互信转化为更多实实在在的合作成果。

此次到访国中,吉尔吉斯斯坦是最早支持和参与共建“一带一路”的国家之一,塔吉克斯坦则是第一个同中国签署共建丝绸之路经济带谅解备忘录的国家。两国目前均积极推进各自国家发展战略同“一带一路”深入对接。

“吉、塔都是内陆国家,都处在发展关键时期,都面临基础设施改善、经济结构升级等需求。”李永全说,包括吉、塔在内的中亚国家搭上“一带一路”快车,有助于促进地区和平稳定、共同发展繁荣。

中国上合组织研究中心秘书长邓浩表示,从双边贸易到旅游、教育等领域,中吉、中塔务实合作均有很大潜力,“合作不仅停留在双边层面,在多边国际事务上也有很大空间。”

关键词之三:两大峰会——推动合作机制新发展

除国事访问外,习近平主席还将出席在吉尔吉斯斯坦首都比什凯克举行的上合组织峰会、在塔吉克斯坦首都杜尚别举行的亚信峰会,在这两个多边舞台上发出中国倡议、提出中国方案。

对接发展战略 携手推动繁荣

——中塔“一带一路”合作结出累累硕果

新华社记者 张继业

有着“高山之国”美称的塔吉克斯坦是中国的友好邻邦。2000多年前,张骞两次出使西域,开辟著名的丝绸之路,也开启了中塔两国人民友好交往的历史。如今,中塔共建“一带一路”,为帕米尔高原的丝路古国带来新的活力。

塔吉克斯坦共和国独立后,中国成为第一批同塔吉克斯坦建立外交关系的国家。塔中是全面战略合作伙伴,得益于两国领导人的战略引领和共建“一带一路”所带来的动力,双方政治互信日益巩固,各领域合作深入开展,已成为山水相连的好邻居、真诚互信的好朋友、合作共赢的好伙伴、彼此扶持的好兄弟。

近年来,两国领导人多次会晤,推进“一带一路”倡议与塔2030年前国家发展战略深度对接。塔吉克斯坦总统拉赫蒙今年4月接受中国媒体联合采访时表示,塔一贯认为

与中国的合作具有战略意义。塔吉克斯坦拥有可观的人力、农业、矿产和水电等资源,愿积极发展同中国的互利合作,通过对接落实更多项目。

塔吉克斯坦电力结构以水电为主,每到冬季枯水期,便会产生巨大的电力缺口,这成为制约该国经济社会发展的一大因素。2016年,中国公司建设的杜尚别2号水电站项目顺利竣工,这一项目总投资装机容量为400兆瓦,每天可发电960万千瓦时,产热235兆卡,能够满足杜尚别地区60%的电力需求。

对塔来说,在“一带一路”建设中交通是优先发展方向。近年来,中方承建的塔乌公路、瓦赫达特—亚湾铁路项目已完工,中塔公路一期项目顺利竣工后,二期项目建设正在积极推进之中,持续助力塔基础设施建设升级。

拉赫蒙总统对此评价说,“一带一路”倡议帮助没有出海口的塔吉克斯坦挖掘过境运输潜力,进入世界市场。

2018年,中塔双边贸易额达15.04亿美元,同比增长11.6%。中国已成为塔第一大直接投资来源国和第三大贸易伙伴,在塔投资兴业的合资企业达300多家。

在加工领域,中国新疆企业在塔南部哈特隆州投资建设的纺织产业园不仅改变了当地棉花种植方式,完善原料深加工产业链,也带动当地数千就业。

中国公司在塔吉克斯坦修建的水泥厂使塔由水泥进口国变为出口国。通过产能合作,塔吉克斯坦不仅解决了水泥短缺问题,还向乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、阿富汗等邻国出口创汇。

在金融领域,中塔两国签署了总

额30亿元人民币的本币互换协议,2018年中国国家开发银行同塔储蓄银行签署6000万元人民币授信协议。中国驻塔吉克斯坦大使刘彬表示,目前两国人民币贷款和贸易结算业务稳步推进,亚洲基础设施投资银行对塔境内项目提供融资积极支持。双方还在探讨成立联合投资基金的可能性。

近年来,两国教育、文化往来更加密切,民意基础日益深厚。塔吉克斯坦目前有两所孔子学院和一个孔子学堂,一些大学和中学也开设了中文课程。到中国留学的塔吉克斯坦学生数量近年来不断增长,中国已成为继俄罗斯后塔吉克斯坦人留学的第二大目的地。

邻居好,赛金宝。展望未来,中塔双方将继续寻求更多合作契合点,惠及两国人民。

(新华社杜尚别6月11日电)